



ПРЕГЛЕД НА ПЕЧАТА – 22 януари 2010 г.

Медия: ДНЕВНИК

- Заглавие:**
- [Магистрала "Люлин" може да е готова за Коледа, но срещу повече пари](#) Български фирми ще се включат като подизпълнители
 - [Раждаемостта през 2009 г. - "астрономическа" за България](#) "Шейново" подобри 26 годишен рекорд
 - [Зимният туризъм атакува балканските пазари](#) Хотелиери и туроператори са песимисти за сезона, прогнозира най-малко 10% спад
 - [И Световната банка очаква трудна година за региона](#) България, Литва и Латвия ще останат в рецесия през 2010 г, прогнозира институцията
 - [Алкохолният бранш иска по-лек митнически контрол](#) Уредите за измерване струват между 3000 и 30000 евро
 - [Депозитите ще растат по-бързо от кредитите](#) 87% от богатството на българите се състои от недвижими имоти
 - [Кредиторите на "Ален мак" поискаха независим одит на компанията](#) Ръководството аргументира исканията си за мораториум на лихвите с остра нужда от оборотни средства

Медия: СЕГА

- Заглавие:**
- [Борисов най-после намери пост за Илиян Михов](#) Макроекономистът ще поеме част от задачите на Симеон Дянков като вицепремиер
 - [И община Варна подготвя хайка срещу длъжниците](#) Още в разгара на кризата местните власти предупредиха, че ще отказват административни услуги при неплатени данъци и такси

Медия: СТАНДАРТ

- Заглавие:**
- [Богатем от страх](#) Народът спря да харчи, трупа парите в банки и буркани
 - ["Мудис": България е отличникът в кризата](#) Критиците на Дянков да му благодарят, каза премиерът
 - [Източвали пощите с кухи километри](#) Схема за кражба на горива разкри проверка в дружеството
 - [Всеки кадър е добре дошъл](#) Засилихме екипа, за да ускорим реформите, казва министърът на финансите Симеон Дянков

Медия: МОНИТОР

- Заглавие:**
- [Двама ексминистри и Мургина на съд](#) Събрани са всички доказателства срещу Цонев и Цветанов
 - [Тони Фарма топила Желева с имейли](#) Препратили доноси срещу бившата ни кандидатка на Барозу
 - [Спешната помощ ще спасява и с хеликоптери](#) 7 екипа от летец, лекар и сестра ще покриват страната

Медия: 24 ЧАСА

- Заглавие:**
- [16 звезди изрядни с данъците. За 21 ровят още](#) Едни от най-спорните казуси бил около декларираниите и притежавани от тях коли
 - [Депутатите единодушно орязаха правото на граждански протест](#) Пред парламента, Министерския съвет и президентството вече няма да има митинги и шествия
 - [Нова мода в саламите - скъпи, но качествени](#) Все повече потребители внимават какво слагат на масата си дори в кризата

ЗА БСК:

Медия: МОНИТОР – СТР.18

- Заглавие:**
- **Винпроми затварят заради скъпи спиртомери**
Лозарският сектор има €116 млн. от ЕС за реструктуриране

Снимка Монитор Голяма част от българските предприятия в алкохолния бранш инвестираха големи суми в обновяване на производството си. ПАУЛИНА ЙОРГОВА 22 Януари, 2010 Половината предприятия в алкохолния бранш ще ударят кепенците, ако бъде приета наредба, която предвижда въвеждането на измервателни уреди за алкохол и спиртен градус за всички места, където се съхранява акцизна стока. Това каза вчера председателят на Асоциацията на производителите, вносителите и търговците на спиртни напитки Бранимир Ботев. Подобна практика няма в нито една друга страна, а експериментът в Русия отпреди няколко години е завършил злополучно, въпреки че тамошните производители са инвестирали 300 млн. долара. Легалният пазар се е свил наполовина. Българските винопроизводители ще трябва да вложат над 60 млн. лева в измервателни уреди, които се правят едва от две-три фирми в света. Цената на само един от особените спиртомери може да достигне 20 000 евро. Досега не е разработена автоматична система, която да показва в реално време всички заложи в наредбата параметри. Освен това алкохолният градус се променя в хода на производството и получената информация няма да бъде точна, смятат от Националната лозаро-винарска камара. Легалният пазар на алкохол се е свил наполовина и все повече се измества към сивия и черния сектор на икономиката, алармира председателят на камарата Пламен Моллов. Според него приходите в хазната ще се увеличат, ако се контролира по-строго нелегалното производство, което заплашително се увеличава. Само 5% от акцизите идват от сектора. Само пет на сто от общия обем на акцизите в България се внасят в бюджета от производителите на алкохол. От тяхната представителна асоциация предлагат Агенция Митници да инвестира в проект, при който да се експериментира в реални условия подобна система, преди да бъде въведена в цялата страна. Лозарството е единственият бранш в селското стопанство, който е получил висока оценка от Европейската комисия и това е причината да получи 116 млн. евро за реструктуриране и конверсия. Малка част от тях обаче са усвоени, а българските банки отказват гаранции на компаниите от сектора, оплака се Ботев. С въвеждането на проектонаредбата процесът ще се забави още повече, смята той. Винпромът в Плевен вече е дал сигнал, че ще затвори заради трудната пазарна ситуация. Макар и с нулева ставка, виното не трябва да бъде в списъка на акцизните стоки, защото не е лукс, смятат от бранша.

Спря износът за Русия

От началото на годината износът на вина за Руската федерация е напълно спрян, съобщиха от Националната лозаро-винарска камара. Междувременно от **Българска стопанска камара** обявиха, че за първите девет месеца на 2009 г. понижението в производството е 35.5%. Вносът на вино в България и през третото тримесечие на миналата година е много малък. В сравнение със същия период на 2008 г. са внесени с 2.1 пъти по-малко вина. Продължава и тенденцията на голямо намаление на износа - с 43.1% спрямо същите третото тримесечие на 2008 г. В резултат на това положителното външнотърговско салдо е спаднало с 31.7%, а за деветмесечието - с 34.8%.

- **С 40% се сви производството на консерви**

Българските консервни комбинати продават у нас по-голяма част от продукцията си.

С 38,2 на сто е намаляло производството на компаниите от подсектор "Преработка и консервиране на плодове и зеленчуци" през третото тримесечие на миналата година. За това съобщиха от Българската стопанска камара. Намалението за деветмесечието е с 34,3%, показва обзорният анализ на "СФБ Капиталов пазар" АД за развитието на бранша у нас. През периода юли-септември внесените количества консерви продължават да се увеличават, но с по-бавен темп - 1,8%. В същото време износът намалява с 5,1 на сто. През деветмесечието увеличението на вноса е 6,9%, а спадът при износа е 9,6%. През третото тримесечие прирастът на стокообмена е главно от износа, от което положителното салдо е по-голямо с една трета. Предприятията от консервната индустрия са продали повече стерилизирани плодови консерви и замразени зеленчуци на вътрешния пазар, сочи анализът. Продажбите на всички останали продукти са по-малки.

Медия: ***ДУМА – СТР.6***

Заглавие: **Алкохолният бранш скочи срещу приумица на Дянков**

Изискване за монтиране на измервателна техника на всеки казан и резервоар във винарските изби и спиртоварните се кани да въведе агенция "Митници", ако се одобри готвената от Министерството на финансите наредба за контрол на акцизните стоки. Според замисъла в реално време апаратура ще дава информация за количеството и качеството на алкохола. Нововъведението би коствало на бранша около 60 млн. лева, при това без каквито и да са гаранции, че системата ще заработи за това, за което е предназначена - оплакаха се от Националната лозаро-винарска камара и от Асоциацията на производителите, вносителите и търговците на спиртни напитки. Тази бомба със закъснител, по думите на председателя на Българската лозаро-винарска камара проф. Пламен Моллов, ще гръмне след няколко месеца, когато бизнесът бъде принуден да затваря предприятия. Мит е и че с контрол като този ще се намалят сивият и черният сектор в производството и търговията и ще се увеличат приходите за хазната, заяви той. И без това 50 на сто от легалния пазар вече се е преместил в зоната на здрача заради увеличението акциз, коментира Пламен Моллов свиването на пазара на алкохол, което според него е с повече от 50%. Цената на всяка от тези "машинки" е около 20 хил. евро, а дори и в най-скромния винпром има десетки точки за монтиране на уредите. Учудваща била некомпетентността на авторите на проектонаредбата от Министерството на финансите. Тя била писана без допитване до бранша, затова в нея имало "пионерски" идеи, които не са въвеждани никъде

по света. Трябва например да се измерват едновременно и спиртният градус, и количеството на съхранявания в резервоарите алкохол. Такива уреди обаче няма конструирани, уверили ги инженери. Абсурдно било и включването на виното в проектонаредбата за контрол, след като има нулева акцизна ставка, каза Бранимир Ботев. В резултат ще се увеличи само намесата на администрацията в делата на производителите на вино и спиртни напитки, от която те и без това достатъчно страдат.

Каре

И през третото тримесечие на миналата година продължава тенденцията на намаление на износа на български вина - спад от 43.1 на сто спрямо същите три месеца на 2008 г. За деветмесечието на 2009 г. общото понижение е 35.5 на сто, показва анализ на Българската стопанска камара.

Медия: **СТАНДАРТ – СТР.10**

Заглавие: **Износът се сви с 43%**

Износът на вина е намалял с 43,1 на сто за последните три месеца на миналата година в сравнение със същия период на 2008 г., показва анализ на СФБ Капиталов пазар АД. Увеличение има единствено в производството на качествени бели вина, сочат данните на дружеството, което е 100% собственост на Българската стопанска камара. Вносът на вино в България и през последните три месеца на 2009 г. е много малък. В сравнение със същия период на 2008 г. са внесени с 2,1 пъти по-малко вина. С близо 10% обаче са скочили продажбите на бели трапезни вина на вътрешния пазар. Износът на консерви също пада, но пък цената им скача. Спадът в производството в сектора е с 38,2%, а износът на консерви намалява с 5,1%.

Медия: **WEBCAFE.BG**

Заглавие: [10 процента безработица се очаква през януари](#)

Безработицата у нас през януари няма да надхвърли 10%. Това каза пред БНР директорът на Агенцията по заетостта Росица Стелианова. Тя не смята за сериозни прогнозите на бизнеса за безработицата от 20% през тази година. Преди няколко дни председателят на Българската стопанска камара (БСК) Божидар Данев заяви на пресконференция, че в края на 2010 г. всеки пети ще бъде безработен. Прогнозата се различава от очакванията на Министерството на труда и социалната политика, според които безработицата ще достигне 13,8% в края на годината. Прогнозата на БСК обаче обхваща и хората, които официално не се водят безработни по критериите на министерството.

Медия: **ФОКУС**

Заглавие: [Фирми могат да затворят, защото не изпълняват ангажиментите си в срок заради блокадата на границата ни с Гърция.](#) Пред Агенция „Фокус“ Веселин Илиев, главен директор „Международно икономическо сътрудничество“ в Българската стопанска камара (БСК) коментира, че не е възможно да бъдат изчислени или пък компенсирани тези щети, свързани със загуба на доверие към българския партньор, а те са най-големи. По думите му - излишно е да се смятат загуби, защото никой нищо няма да възстанови, само ще харчим ресурс. Във всички случаи числото, което се споменава – 3 млн. евро на ден е силно занижено. То би могло да отразява само загубите на превозвачите, директни загуби на туристическия сектор, който има някакви резервации, посочи той. Членове на Българската стопанска камара търсят съвети и информация във връзка със ситуацията. Най-честият съвет към тях е да заведат иск в Европейския съд в Страсбург. Това, което се случва от гръцката страна, не може да става без мълчаливото одобрение на гръцките власти. Защо не блокират гръцко-турската граница? Там са войски, дисциплина, абсурд е да има такива своеволия. Предишният път когато пак блокираха нашата граница имаше едно бездействие на държавно ниво. По никакъв начин то не е оправдано. Вероятно е имало някакви по политическа линия сродни партии от България и Гърция, нещо, което е налагало да мълчим по този начин, по който мълчахме. Сега реакцията на премиера беше доста по-навременна и даваща ясен сигнал. Това дава надежда, че е възможно сегашната криза да бъде разрешена много по-бързо и второ – да се ограничи шансът за бъдеща такава криза, посочи Илиев. Според него Министерството на външните работи не трябва да пести усилия за разрешаването на проблема, а действия от негова страна не се виждат.

Медия: **REGAL.BG**

Заглавие: [Спад в износа на вино и през третото тримесечие на 2009 г.](#)

Медия: **ECON.BG**

Заглавие: [Продължава намалението на износа на вино](#)

Медия: **FINANCES.BG**

Заглавие: [Спад с 1/3 при производството на вино](#)

Медия: **DARIKFINANCE.BG**

Заглавие: [Голямото намаление на износа на вино продължава през Q3](#)

Медия: *SPESHNO.INFO*

Заглавие: [Голямото намаление на износа на вино продължава](#)

Медия: *PROFIT.BG*

Заглавие: [Износът на вино намалява и през третото тримесечие](#)

Медия: *ZNAM.LI*

Заглавие: [Голямото намаление на износа на вино продължава през Q3](#)

Медия: *IKONOMIKA.NEWS-RELEASES.EU*

Заглавие: [Голямото намаление на износа на вино продължава през Q3](#)

Медия: *BANKER.BG*

Заглавие: [Производството на вино бележи 35,5% спад през деветмесечието на годината](#)